

۲۳۰۰
لیتر

رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق ایران گفت: با هماهنگی وزارت راه، برای کامیون‌داران فعال در جابه‌جایی کالاهای اساسی از بنادر کشور ۲۳۰۰ لیتر سوخت تشویقی تخصیص داده شد. به گفته رضا رستمی، این اقدام به‌ویژه برای کامیون‌هایی انجام شد که طی روزهای گذشته در بنادر معطل مانده بودند.



مدیرکل دفتر امور غلات و محصولات اساسی وزارت جهاد کشاورزی از هدف‌گذاری تولید بیش از ۱۲ میلیون تن گندم برای سال زراعی ۱۴۰۵-۱۴۰۴ خبر داد. فرانک عزیز کریمی افزود: برای تولید این میزان گندم، ۱۶ پروژه و شیوه‌نامه اجرایی به استان‌ها فرستاده شده است.

۱۲
میلیون تن

صفحات: مهرداد هاشمیان

گشتی در اقتصاد ایران

تعمیرات جنگی برای مدیریت اقتصاد

وزارت اقتصاد اعلام کرد: تلاش می‌شود زنجیره تأمین کالاها و خدمات ضروری کشور بدون وقفه ادامه یابد و اختلالات احتمالی به حداقل برسد. ترخیص شبانه‌روزی کالاهای اساسی ادامه دارد و در روزهای اخیر بیش از ۵۰ هزار تن کالاهای اساسی و حدود ۵۰ میلیون دلار دارو و تجهیزات پزشکی وارد کشور شده است. بر اساس این اطلاعیه شرکت‌های بیمه‌ای پوشش خطر جنگ را برای انواع بیمه‌نامه‌ها فعال کرده‌اند و خدمات‌رسانی بدون توقف ادامه دارد. همچنین مرحله دوم سود سهام عدالت طی یک هفته آینده به‌حساب پیش از ۴۴ میلیون سهامدار سهام عدالت واریز خواهد شد و در حوزه بازار سرمایه، فعالیت‌های محدود شده بازار سرمایه اطلاع ثانوی ادامه دارد.

جهش قیمت جهانی محصولات کشاورزی

در پی تهاجم تروریستی آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران که هزینه‌های انرژی و کود را افزایش داده و عرضه در بازارهای کشاورزی را تهدید کرده است، در معاملات روز دوشنبه بازار جهانی، قیمت روغن پالم تا ۱۰ درصد صعود کرد، روغن سویا افزایش یافت و گندم به اوج دوساله خود نزدیک شد. قیمت روغن پالم برای یازدهمین روز تا ۵ درصد افزایش یافت و به سمت طولانی‌ترین روند افزایشی از سال ۲۰۰۸ پیش رفت. معاملات آتی گندم پس از ثبت بیشترین جهش از سال ۲۰۲۴ به شدت از ۳ درصد افزایش یافت، درحالی‌که ذرت و سویا نیز بیش از ۲ درصد افزایش قیمت داشت. قیمت روغن‌های گیاهی و کنجاله نیز تا ۶ درصد افزایش یافت.

تمدید ۳ ماه کارت‌های بانکی منقضی شده

بانک مرکزی اعلام کرد، مقرر شد تمام کارت‌های پرداخت با تاریخ انقضای اسفند ۱۴۰۴ و فروردین ۱۴۰۵ به مدت سه ماه تمدید شود. در بخشنامه بانک مرکزی آمده است: با عنایت به شرایط حادث‌شده و لزوم تداوم خدمات‌رسانی مطلوب به مشتریان شبکه بانکی و کاهش مراجعات حضوری به شعب آن بانک مقرر گردید به منظور رفع نیازمندی مشتریان در خصوص کلیه کارت‌های پرداخت با تاریخ انقضای اسفندماه ۱۴۰۴ و فروردین ماه ۱۴۰۵ حتی‌المقدور بدون صدور کارت جدید تاریخ انقضای کارت‌های مربوطه به مدت سه ماه تمدید گردد. پیش‌ازاین، در دوره کرونا نیز چندین بار اعتبار کارت‌های بانکی منقضی شده تمدید شده بود.



هدیه جنگ به دنیا؛ نفت ۱۲۰ دلاری

قیمت هر بشکه نفت رکورد زد؛

اقتصاد دنیا نگران حمله به میدان‌های نفتی و نفتکش‌ها

گزارش

گروه اقتصادی | بازارهای جهانی صبح اولین روز هفته را با یک شوک قیمت شروع کردند و در حالی که همه منتظر قیمت ۱۰۰ دلاری نفت بودند، در همان دقایق اولیه باز شدن بازارها، ارزش هر بشکه نفت به بالای ۱۲۰ دلار رسید؛ اتفاقی که البته انتقادها از سیاست جنگ افروزی آمریکا را به همراه داشت و دونالد ترامپ را به واکنش انداخت تا جهش قیمت را پشیمانانه برای صلح و امنیت جهان توصیف کند. اما این بهای سنگینی است که هم اکنون شهروندان دنیا در حال پرداخت آن هستند و انتظار می‌رود که نرخ تورم را به واسطه افزایش بهای فرآورده‌های انرژی جهش دهد.

پرش ۷۰ درصدی قیمت نفت

قیمت هر بشکه نفت پیش از حمله رژیم اسرائیل و آمریکا به ایران در محدوده ۷۰ دلار نوسان داشت و حالا پس از گذشت ۱۱ روز با پرش ۷۰ درصدی به بالای ۱۲۰ دلار رسیده است. اما به نظر می‌رسد اگر همچنان انگشت‌ها روی ماشه باشد، نفت ۱۵۰ دلاری دور از انتظار نخواهد ماند و این یعنی احتمال فلج شدن بخش بزرگی از تجارت جهانی و صعود نرخ تورم در کشورهای دنیا. حمله رژیم اسرائیل به انبارهای نفت ایران در ۳ روز پیش، به معنای روشن کردن کبریت تنگه هرمز را متوقف کرد و به پالایشگاه حیفا حمله کرد، افزون بر اینکه تأسیسات نفتی برخی کشورها هم مورد هجوم پهپادها قرار گرفت. دونالد ترامپ هم که قول داده بود امنیت تردد کشتیرانی و نفتکش‌ها را در تنگه هرمز تأمین کند، حالا می‌گوید: نفتکش‌ها جرات به خرج دهند و از تنگه هرمز عبور کنند!



نفت هست! اما نیست!

حالا جهان فهمیده که نفت به وفور در دنیا تولید می‌شود اما دسترسی به آن به واسطه جنگ طلبی آمریکا و اسرائیل سخت، پرهزینه و تا اندازه‌ای ناممکن شده است، در منطقه خاورمیانه، کویت تولید نفت خود را به دلیل بردن مخازن به صفر رسانده، عراق تولید خود را ۱.۵ میلیون بشکه کم کرده و قطر هم ناچار شده دستکم ۲۵ درصد از تولیدش را از دست بدهد. کشورهایی که مصرف‌کننده نفت هم حالا در اضطراب هستند و تحلیل‌گران می‌گویند: بازارهای جهانی در حال فروپاشی هستند و جهش قیمت نفت سایه تردید و ترس را بر بازارها سنگین کرده است. تحلیل‌گران بازار جهانی نفت می‌گویند: اوج‌گیری قیمت نفت فشار به دونالد ترامپ را افزایش خواهد داد چرا که اگر درگیری ادامه یابد، قیمت نفت به بیش از ۱۵۰ دلار خواهد رسید.

نکته مهم اینکه برنامه دولت آمریکا برای اسکورت نفت‌کشتها و تأمین بیمه محموله‌ها به شکست خورده است. تونی سیکامور، تحلیلگر بازارهای جهانی می‌گوید: واکنش شدید بازارها از آنجاست که می‌گیرد که با وجود تشدید درگیری‌ها در خاورمیانه، هیچ نشانه روشنی از کاهش تنش‌ها در افق دید وجود ندارد. شرایط هم‌اکنون به بن‌بستی پرخطر تبدیل شده است که در آن هیچ‌یک از طرفین تمایل به عقب‌نشینی ندارند و خطر آسیب‌های اقتصادی پایدار روز به روز بیشتر می‌شود.

ذخایر نفتی آزادی می‌شود؟

وزرای دارایی گروه هفت در جلسه اضطراری با هدف مقابله با افزایش قیمت نفت پس از تهاجم تروریستی آمریکا و رژیم صهیونی به ایران و مختل شدن عبور از تنگه هرمز، درباره آزادسازی مشترک احتمالی نفت از ذخایر با هماهنگی آژانس بین‌المللی انرژی گفت‌وگو کردند. ۲۲ عضو آژانس بین‌المللی انرژی، ذخایر استراتژیک را به عنوان بخشی از یک سیستم اضطراری جمعی که برای بحران‌های قیمت نفت طراحی شده است، در اختیار دارند. یک منبع گفت که برخی از مقامات آمریکایی معتقدند آزادسازی مشترک ۳۰۰ تا ۴۰۰ میلیون بشکه مناسب خواهد بود. چین، هند، کره جنوبی، ژاپن، آلمان، ایتالیا و اسپانیا از بزرگ‌ترین واردکنندگان نفت خام هستند و افزایش قیمت، آنها را به شدت در معرض شوک‌های قیمتی قرار می‌دهد.



سکوت مطلق جنگ‌طلبان خارج از ایران



شبکه ایکس یا همان توئیتر سابق، با گذشت ۱۰ روز از حمله آمریکا و اسرائیل، محل نزاع مخالفان جنگ با جنگ‌طلبان فارسی‌زبان خارج از کشور است. حالا که بعد از ۱۰ روز پرده‌افتاد و این دو کشور به زیرساخت‌های

عقب‌نشسته و می‌گویند مگر به حرف ما بود که آمریکا حمله کند؟ یکی از جنگ‌طلبان دیرنور نوشته: «قرار نبود به زیرساخت‌ها مثل فرودگاه و پالایشگاه‌ها حمله شود اما این اتفاق افتاده و خوب به ما ربطی ندارد!»

حمله به خیابان ایران

گزارش میدانی خبرنگار همشهری از حمله موشکی به محله خیابان ایران و موجی از همدلی که میان مردم ایجاد شد

گزارش

۱۵ اسفند - مانده بود و هنوز نور کم جان آفتاب بر خانه‌های محله قدیمی ایران در تهران می‌تابید که ناگهان سکوت محله با انفجار مهیب در هم شکست. ساعت ۴ گذشته بود و بسیاری از ساکنان خود را برای افطار شانزدهمین روز ماه رمضان آماده می‌کردند اما با صدای انفجار شوکه شدند. انفجارها آن قدر شدید بودند که چند خانه به طور کامل تخریب شدند و آن خانه‌هایی هم که در ظاهر سالم ماندند، با تخریب‌های جدی روبرو شدند.

بسیاری در همان لحظات اولیه تلاش کردند تا خود را به نقطه شنیده شدن صدای انفجار برسانند، اما نیروهای امدادی و سیخ زودتر از مردم و سوار بر موتور خود را به محل انفجار رسانده بودند و نوری زرد که روی آن کلمه خطر نوشته شده بود، میان مردم و محل حادثه حائل شد. خیابان به سرعت پر شد از نیروهای امدادی، ماشین‌های آتش‌نشانی و نیروهای بسیج. هر کدام گوشه‌های از کار را گرفتند و تلاش کردند تا موج جمعیت مردم که با هراس و اضطراب نظاره‌گر بودند آرام کنند.

لحظات نفس‌گیر خروچ دقایق اولیه حمله موشکی با اضطراب در مورد وضعیت آنهايي که در محل انفجار بودند و هراس حمله دوباره گره خورد. هر لحظه جمعیت بیشتری از اهالی و آنهايي که آشنایی در کوچه منتهی به محل انفجار داشتند، خود را به نیش کوچه معتمدالملک در خیابان ایران می‌رساندند. نوارهای زرد هشدار در نیش کوچه جا خوش کردند تا از تجمع بیش از حد جمعیت جلوگیری شود. با این حال، بسیاری از ساکنان محله که نگران همسایه‌ها و بستگان خود بودند، تلاش می‌کردند خود را به آن سوی نوارها برسانند.

نیروهای امنیتی و امدادی که تجربه مدیریت چنین شرایطی را داشتند، با صبوری تلاش می‌کردند تا جمعیت را عقب‌نگه دارند. آنها بارها هشدار می‌دادند که احتمال ریزش آوار یا وقوع انفجارهای ثانویه وجود دارد و نزدیک شدن به محل حادثه می‌تواند خطرناک باشد. خروچ اولین افرادی که در این کوچه سکونت داشتند، نفس‌ها را به سینه منتظران بازگرداند و برای لحظاتی از سطح التهاب کاسته شد. در میان جمعیت، نگرانی و هیجان گاهی باعث بروز تنش می‌شد. برخی افراد با اضطراب تلاش می‌کردند از محدوده تعیین‌شده عبور کنند و صدای فریادهای آغشته به اشک بود که مدام شنیده می‌شد. با این حال نیروهای امدادی و انتظامی مردم را به آرامش دعوت می‌کردند و تأکید داشتند که عملیات امداد‌رسانی در حال انجام است.



من پسر هستم گرد و خاک ناشی از انفجار هنوز در هوا پراکنده بود و صدای قدم‌های



امدادگران در میان آوار و دیوارهای نیمه‌فرورخته شنیده می‌شد. آنها با سرعت اما با احتیاط در حال جست‌وجو بودند تا ساکنان را از خانه‌ها خارج کنند تا اگر کسی زیر آوار گرفتار شده بود، به سرعت نجات پیدا کند. پیرزنی که توان حرکت سریع نداشت در میانه خانه آسیب دیده گرفتار شده بود، در میان تلاش اعضای خانواده برای خروج این سالمند، امدادگری به کمک آمد. پیرزن که به حساب و کتاب دین‌داری، علاقه چندانی برای کمک گرفتن از امدادگر نداشت اما با شنیدن یک جمله امدادگر همراه شد: «مادر، من پسر هستم». همین یک جمله کافی بود تا پیرزن به کمک امدادگر از سوی پله‌های خانه پایین بیاید و در میانه کوچه با کمک گرفتن از بازوان فرزندان، مسیر چند متری کوچه را طی و از نوار زرد عبور کند.

همدلی به سبک ایرانی‌ها

در آن سوی نوارهای زرد اما صحنه دیگری در جریان بود: صحنه‌ای از همستگی همسایه‌ها. مردم محله که از کوچه‌های اطراف آمده بودند، تلاش می‌کردند به هر شکل ممکن به آسیب‌دیدگان کمک کنند. کسانی که از میان خرابی‌ها عبور می‌کردند و از محدوده حادثه خارج می‌شدند، اغلب با پیشنهادهای کمک از سوی همسایه‌ها روبرو می‌شدند. خانواده‌هایی که خانه‌هایشان سالم مانده بود، در خانه‌هایشان را باز کرده بودند تا اگر کسی جایی برای ماندن ندارد، بتواند شب را در آنجا بگذراند. یکی از زنان ساکن محله که خانه‌اش در کوچه کناری قرار داشت، می‌گفت: «چند نفر که از محل حادثه بیرون آمدند، خیلی شوکه بودند. گفتیم اگر جایی ندارید، بیاید خونه ما». در آن ساعات، بسیاری از خانه‌های محله به محل اسکان موقت همسایه‌ها تبدیل شد.

از باران ترکش و شیشه سالم ماندیم

صبح روز بعد، با روشن شدن هوا، ابعاد خسارت‌ها بیشتر مشخص شد. برخی از اهالی برای نخستین بار فرصت پیدا کردند با دقت به خانه‌های آسیب‌دیده نگاه کنند. دیوارهایی که فرو ریخته بود، شیشه‌هایی که خرد شده بود و ترکش‌هایی که در دیوارها و درهای فلزی باقی مانده بود، نشان از شدت انفجار داشتند. در میان جمعیت، روایت‌ها کم‌کم شکل گرفت: درست مانند ساکن یکی از خانه‌ها که در مورد نجات معجزه‌آسای فرزندان گفت: «شیشه‌های پذیرایی خانه ما رو به کوچه بود. من هم با بچه‌هام، اون قسمت خونه نشسته بودیم، وقتی اولین موشک خورد، تنها کاری که کردم، خودم رو روی بچه‌هام انداختم و دراز کشیدم، نمی‌دونم بعدش چی شد. حالا که نگاه می‌کنم، میبینم که شیشه‌ها خرد شدن و جای جای خونه، پر از ترکشه اما خدا خواست که ما سالم بومونیم.»

خبر

نیروهای جهادی پای کار هستند

فرday حمله یعنی ۱۶ اسفند؛ هر گوشه از این کوچه در خیابان ایران، پر بود از نیروهای جهادی که از صبح زود خود را به خانه‌های آسیب‌دیده رساندند. تمام خانه‌ها پر شده بود از شیشه‌های شکسته پنجره‌هایی که دیگر سر جایشان نبودند، درهای تکه تکه شده‌ای که از شدت انفجار رمقی برایشان نمانده بود، وسایل خانه‌هایی که در میان آوار از بین رفته بودند. ردخاک نه تنها بر روی تمام اجزای کوچه و خانه‌ها نشست بلکه چهره حاضران هم با خاک خانه‌های ویران در آمیخته بود.



یکی از ساکنان محله که تازه به خانه‌اش بازگشته بود، با تعجب به این نیروها نگاه می‌کرد و می‌گفت: «ما هنوز خودمان ترسیده بودیم، اینها آمده بودن و داشتن کمک می‌کردن، خدا خیرشون بده، به سرفی جوان از شهرهای مختلف اومدن و مدام از این خونه به اون خونه میرن، همه خرده شیشه‌ها و خرابی‌های توی خونه رو جمع کردن.» نیروهای جهادی، درست مانند روزهای جنگ ۱۲ روزه که پای کار بودند و باری از دوش مردم برداشتند، حالا هم از شهرهای مختلف خود را به تهران رساندند، درست مانند محمد که در این مورد می‌گوید: «من از شهرستان اومدم، دانشجوی هستم، توی تیم ما ۲ طلبه هم هستند که از قم اومدن و یکی حتی اهل پاکستانه اما برای کمک به مردم ایران، کم نمی‌ذاره. همین که به مردم توی این شرایط کمک می‌کنیم، خدا رو شاکریم.» آنچه از آن عصر بر تنش در ذهن بسیاری از اهالی باقی ماند، تنها صدای انفجارها نبود؛ بلکه صحنه‌هایی بود از همدلی مردمی که در لحظه‌های سخت، کنار یکدیگر ایستادند و تلاش کردند بار سنگین حادثه را با هم تقسیم کنند.